Литературное чтение
Краткосрочный план урока № 72.
	Предмет: Литературное чтение
Урок: 72
	Школа: КГУ «Средняя школа № 19»

	Дата: 

	ФИО учителя: Копущу Э.Ш.


	Класс: 2
	Количество 
присутствующих: 
	 Количество    
отсутствующих:             

	Раздел (сквозная тема):
	Традиции и фольклор

	Тема урока:
	«Кукушка» (ненецкая народная сказка).


	Цели обучения в соответствии с учебной программой:
	2.1.2.1 пересказывать подробно содержание произведения/эпизод свободно или по готовому плану /инсценирование.
2.2.4.1 понимать и определять жанровые особенности произведений малых жанров устного народного творчества, сказки, рассказа, стихотворения
(с помощью учителя).
2.3.2.1 писать творческие работы разных жанров по образцу – загадки/сказки –или по готовым рифмовкам – считалочки/стихи (с помощью учителя).

	Цели урока:
	Повторение изученного материала.

	Ход урока:

	Этап урока/ Время
	Действия педагога
	Действия ученика
	Оценивание
	Ресурсы

	1.Начало урока. 
0-5 мин

	1.Создание положительного эмоционального настроя. (слайд 2)
Мы на уроке не молчим
Но не шумим и не кричим
Учитель спросит, надо встать.
Когда он сесть позволить, сядь.
Ответить хочешь, не шуми
,А только руку подними.
На уроке не хихикай
Стул туда- сюда не двигай, 
Педагога уважай
И соседу не мешай.
	Приветствуют учителя. Организуют свое рабочее место, проверяют наличие индивидуальных учебных принадлежностей
	ФО
Оценивание эмоционального состояния







	



	2. Середина урока. 
5 – 25 мин

	1.Актуализация жизненного опыта.  Целеполагание. 
- Произведения какого жанра мы с вами читали на последних уроках?
- Чем сказка отличается от других жанров фольклора? (слайд 3)
- Ребята, давайте вспомним прочитанные ранее сказки. 
Мы поиграем с вами в игру ''Угадай". (слайд 4)
По фразе вы должны узнать сказку, сказать название и какой народ сочинил эту сказку. 
а) «Вот и день прошел, другой настал -нет ни дрожжей, ни Черепаховича. 
«Поспешишь людей насмешишь»(Польская народная сказка)
б) «Бежала мима лиса, услыхала как петух песни поет, захотелось ей петушиного мяса попробовать» 
«Кот, петух и лиса». ( Русская народная сказка)
в) «Съела девочка пирожок, печка их спрятала». 
«Гуси- лебеди».( Русская народная сказка)
г) «Вот однажды ей мать говорит;
-Пойди воды принеси!
Девочка отвечает;
-Я в воду упаду.». 
«Айоги». (Нанайская сказка)
д) «Ну, медведь, недолго думая, тык лапу в расщелину».  (слайд 5)
«Не силой, а умом».(Белорусская народная сказка)
е) «Заяц схватил ведро и давай воду таскать. 
Утка -давай солнце водой умывать  
«У солнышко в гостях» (Словацкая народная сказка)
-Все сказки можно разделить на три большие группы.
- Какие? (волшебные, бытовые, о животных)
2 .Организация восприятия нового материала.
- Сегодня на уроке мы познакомимся с ещё одной народной сказкой, которую сочинили отважные мужественные люди, живущие испокон веков на суровом Севере, где свирепствуют лютые морозы, дуют сильные ветра и царствует полярная ночь. 
- Какие народы Севера вы знаете?
- Уточним и дополним ваши знания. Обратимся к  заданию №1 на рабочем листе. Необходимо найти границы слов и назвать народы Севера.
Проверим вашу  работу. 
 - С творчеством какого именно северного народа мы познакомимся, вы узнаете, исключив слово из данной группы. Это слово начинается на букву, обозначающую согласный звонкий мягкий звук.(ненцы) (слайд 6)
- Ненцы – народ, составляющий основное население северных районов России. 
Живут они в тундре на Крайнем Севере. Мы с вами живем в домах, а ненцы в чумах. Чум сделан из жердей и сверху покрыт оленьими шкурами.
Занимается хозяйством в чуме женщина.
-Предположите, чем она занимается?
-Мужчины ловят рыбу, охотятся и разводят оленей, потому что олень главный помощник в тундре.
Ненцы очень трудолюбивые, веселые, дружные. У них своя культура, свой язык, свои песни и сказки.

 - А как называется сказка, вы узнаете, собрав слово из букв. Выполним задание № 2 на рабочем листе. 
(слайд 7)
-Сформулируем тему урока .Какую цель мы ставим в этом уроке?
-Можно ли по названию определить, кто будет героем нашей сказки?
- Сначала я хочу узнать, что вы знаете о кукушке? (слайд 8)
- Прочитайте про себя дополнительные сведения об этой птице   и расскажите ребятам т нашим гостям. 
Обратимся к заданию №3 на рабочем листе. (слайд 9,10)

Предположите о ком или о чем пойдет речь в сказке?
-Что может происходить в сказке?


 Организация восприятия нового материала. Словарная работа. (слайд 11)
- В сказке вам встретятся незнакомые слова, проведем словарную работу.
Чум - переносное жилище, шалаш, покрываемый войлоком или оленьими шкурами. (слайд 12)
Малица - одежда в виде рубахи, из шкуры оленя, шубка.(слайд 13)
Тундра - природная зона на Севере с вечномерзлой почвой. (слайд 14)
Изучение художественного произведения.
Чтение ненецкой сказки «Кукушка» учителем или более мотивированными детьми. (слайд 15) аудио сказка включить
-  Почему мы не смогли определить содержание сказки? (слайд 16)
- Назовите жанровые признаки сказки, которые встречаются в этом произведении.
-  Определите вид сказки.
- Постарайтесь одним предложением сказать, о ком сказка?
     
Обобщение прочитанного.
-Кто был главным героем сказки ? (слайд 17)
- Найдите в тексте и прочитайте о жизни семьи.

 -Какие были дети? Выполним задание № 4 в рабочих листах Выберите нужные слова на карточке .
-Какая была мама? Выберите нужные слова на карточке.
Постановка концептуального вопроса к тексту. Организация коллективной дискуссии. Подведение учащихся к коллективному решению, соотносящемуся с авторской позицией. Формулирование основной идеи или концепта текста.
Физминутка (включаем видео «Птичья зарядка»)
Чтения отрывка по ролям стр 96
- Как вы думаете, почему мама превратилась именно в кукушку?
- Народ, сочинивший сказку, пытался объяснить, почему кукушка не высиживает птенцов. Сформулируйте основную мысль сказки.
- О маме, о родителях нужно заботиться, особенно когда они болеют. Мамы тяжело переживают равнодушие детей. Родители хотят видеть своих детей чуткими, отзывчивыми, добрыми.

-Это древняя сказка. Она объясняет, почему кукушка не высиживает яйца. Поэтому у сказки нет хорошего конца.
Творческая работа
Задание 5: ( слайд 19)
Составьте пословицы о матери, выполни задание в рабочем листе, соединив части :
Нет на свете лучше дружка,                                   солнца греет.          
При солнышке светло,                                            не заменишь.
Родную мать никем                                                 при матери добро.
Сердце матери лучше                                              чем родная матушка.
Проверка.

	Учащиеся слушают учителя, отвечают на вопросы

























Учащиеся работают в индивидуальных рабочих листах, определяют границы слов и называют народы Севера




































Формулируют тему урока, определяют цель урока











Умение включаться в диалог с автором и с учителем, отвечать на вопросы учителя с опорой на текст, аргументировать свою точку зрения.



Проявление внимания к суждениям товарищей, стремление найти и разгадать авторские подсказки в тексте.



















Умение отвечать развернуто, используя элементы пересказа, выразительного чтения.







Участие в коллективной дискуссии. Выдвижение гипотез, формулирование аргументов. Умение корректировать, изменять свою точку зрения. Выделение основной идеи текста.








Выполнение творческого задания.




Работают,  самостоятельно выполняют проверку

	ФО
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ФО (словесная похвала)










ФО
(конфета)







ФО (словесная похвала)
	
Интерактивная доска, картинки к сказкам










































Рабочий лист




Презентация о народе ненцы.
















































Учебник



















Рабочий лист
Карточки











Учебник










Рабочий лист


	3. Конец урока. 
25-30 мин












Дом.задание
	7.Итог урока. 
Повторение выведенных законов, определений.
-Чему учит сказка? (слайд 20)
- Не забывайте показывать свою любовь к маме не только словами, а главное своими поступками.

Рефлексия. (слайд 21)
У вас на партах лежат сердечки. Напишите на них самые ласковые слова своей маме.

Сказку читать и пересказывать.

	Отвечают на вопросы учителя, оценивают сою деятельность на уроке
	ФО
	











Сердечки





